

О деятельности церковно-социальных учреждений помощи алкогользависимым.

Московская Епархия Русской Православной Церкви
Одинцовское благочиние
Никольский храм села Ромашково Одинцовского района Московской области

Глубокоуважаемые члены Президиума!
Дамы и господа! Братья и сестры!

Мне поручено представить на конференции информацию о формирующейся системе и современном состоянии церковной помощи алкогользависимым лицам, в том числе и некоторые статистические данные.

Должен отметить, что система церковно-социальных служб помощи алкогользависимым лицам и большинство из церковных структур организующих, направляющих и поддерживающих усилия священников по душепопечению и социальной поддержке алкоголиков, созданы после интронизации Святейшего Патриарха КИРИЛЛА.

Воля Божия по нравственному становлению человека совершается в соработничестве (синергии) с волей человеческой. Соответственно этому и задачи Церкви по нравственному возрождению общества успешно решаются не без участия общества, поэтому система помощи алкогользависимым не может не содержать и общественный компонент (таблица 1). Эта составляющая на общецерковном уровне реализуется в работе Церковно-общественного Совета по противодействию алкогольной угрозе. На областных и районных уровнях соответствующих структур пока нет.

Таблица 1

Архиерейский Собор Святейший Патриарх Московский и всея Руси КИРИЛЛ	
Межсоборное Присутствие Управление делами – Митрополит Саранский и Мордовский ВАРСОНОФИЙ	
Социальная комиссия Межсоборного присутствия Митрополит Калужский и Боровский КЛИМЕНТ	
Синодальный отдел по благотворительности и социальному служению Епископ Смоленский и Вяземский ПАНТЕЛЕИМОН	Церковно-общественный Совет по противодействию алкогольной угрозе Сопредседатель – архимандрит ТИХОН (Шевкунов)
Управляющий епархией – Епархиальный архиерей	
Епархиальные отделы по социальному служению	-
Благочиннические отделы по социальному служению приходов	-
Приходские церковно-социальные службы (миссионер, катехизатор, социальный работник)	

Синодальный Отдел по благотворительности и церковному служению, а также ЦОС по противодействию алкогольной угрозе готовят проекты документов, которые затем обсуждаются с привлечением известных экспертов и представляются в Социальную Комиссию Межсоборного присутствия, которое в свою очередь, представляет их на рассмотрение Святейшего Патриарха и Архиерейского Собора.

В настоящее время Социальная комиссия Межсоборного присутствия подготовила проект помощи наркозависимым, в его обсуждение каждый из нас может внести свою лепту – проект опубликован на сайте Межсоборного Присутствия, где для всех неравнодушных лиц есть возможность высказать свое мнение.

Аналогичный проект по организации церковно-социальной помощи алкоголикам готовится – 25 октября 2011 года в Издательском Совете состоялось первое совещание Социальной комиссии Межсоборного присутствия именно по этому вопросу.

Полагаю, что особых пояснений таблица 1 не требует. Необходимо отметить, что именно общественная составляющая структуры находится в стадии формирования. На нашей конференции, насколько мне известно, предполагается создать координационный совет из представителей районных организаций, в работе которого предполагается участие Одинцовского благочиния Московской епархии.

Администрация Одинцовского района в этом отношении проявляет своевременную инициативу и образец мудрого и ответственного отношения к противодействию алкогольной угрозе, и, очевидно, заслуживающий всякого внимания пример такого отношения для других районов Московской области.

С созданием координационного совета церковно-социальная помощь алкогользависимым в Одинцовском районе получит прочное основание для дальнейшего роста и развития.

Хотел бы предложить вниманию участников конференции некоторые статистические данные по социальному служению епархий и приходов Русской Православной Церкви. Информация получена из соответствующих ресурсов Синодального отдела по благотворительности и социальному служению, епархиальной комиссии города Москвы, епархиальной комиссии Московской епархии и некоторых других общественных организаций, сотрудничающих с Церковью.

Всего по России в социальном служении по разным направлениям принимает участие 1345 храмов/монастырей. Ими создано 2591 церковно-социальное учреждение и/или осуществляется социальный проект/социальная инициатива.

Алкогользависимые получают поддержку в 150 церковно-социальных учреждениях (5,8% от общего числа инициатив); 15 из них (10%) функционируют в Московской области.

Приходских (и монастырских) ЦСУ, непосредственно оказывающих помощь алкоголикам – 112. (Таблица 2) Количество окормляемых в них составляет около 2000 человек. Цифра не особенно впечатляет. Но если учесть то, что с одним алкогользависимым в социуме связано не менее десятка созависимых лиц (в семье и по работе), то количество лиц, получающих – непосредственно или косвенно – социальную поддержку от Церкви силами 150 церковно-социальных служб, надо увеличить примерно до 20 тыс. человек.

С другой стороны, приведенные данные говорят и о том, что существуют потенциальные возможности и резерв для развития социальных инициатив Церкви в помощи алкогользависимым и созависимым им в семье и социуме лицам.

Энтузиазм и опыт немногих приходов должен быть изучен и распространен. Это требует не столько затрат, сколько времени, поскольку социальные инициативы могут быть бесплодны, если не будут обеспечены соответствующим проблеме знанием проблемы, то есть своего рода профессиональной подготовкой, для которой необходимы не столько деньги, сколько время.

Таблица 2

(По состоянию на 20 июля 2012 года: источник – сайты Милосердие.ру, Диакония.ру, сайты московской городской и московской областной епархиальных комиссий по социальному служению)

	ВСЕГО	После 2000 года	Помощь оказывается:			Действует при:		Оказываемая помощь:			Количество окормляемых	Среднее число подопечных
			Аз	Нз	Сз	Храм	Монастырь	Духовная	Психологическая	Информационная		
БРАТСТВА ТРЕЗВОСТИ	12	8	12	6	8	9	3	12	12	4	237	19,7
ОБЩЕСТВА ТРЕЗВОСТИ	37	26	37	12	10	31	6	35	27	8	721	19,4
ГРУППЫ ТРЕЗВОСТИ	19	9	19	12	7	17	2	15	14	8	258	13,5
ШКОЛЫ ТРЕЗВОСТИ	11	4	11	9	1	10	1	11	9	3	95	8,6
ДУШЕПОПЕЧИТЕЛЬСКИЕ центры	10	7	10	8	2	8	3	10	8	-	123	12,3
РЕАБИЛИТАЦИОННЫЕ центры	23	17	23	23	4	14	4	22	20	3	402	17,4
ИТОГО	112	71	112	70	32	89	19	105	90	26	1836	16,3

Примечание: 1) Сокращения: Аз – алкогользависимые; Нз – наркоманы; Сз – созависимые

2) В таблице не представлены группы АА и АН. В Москве при 10 храмах существует 27 групп; в Московской области при 9 храмах – 15 групп; всего 42 группы.

В таблице 2 представлены типы церковно-социальных приходских служб, большая часть которых сформировалась в последнее десятилетие. Как правило, на приходах пастырская и социальная поддержка оказывается и алкоголь-, и наркозависимым, и созависимым им лицам.

Созависимых лиц на приходы обращается в десятки раз больше, чем зависимых, причем помощь созависимым воспринимается как обычная норма пастырского служения и не фиксируется как социальная поддержка, поэтому представленные цифры, конечно, не отражают действительного объема социального служения приходов.

Тем не менее, даже эти сведения интересны в перспективе понимания сути и содержания церковно-социальной поддержки алкоголиков.

Во-первых, названия церковно-социальных служб уже кое о чем говорят. Братства и Общества трезвости, как исторические формы объединения трезвенников, ориентированы на использование в своей работе традиционных форм пастырского попечения – молебнов, обетов трезвости и т.п., возвышая этим духовный аспект личности зависимого человека. Группы, школы и курсы трезвости практикуют словесно-диалогическое общение, обращаемое к душевному уровню личности.

Возвышение духовности – высшая цель пастырского попечения, но, увы, алкогользависимые приходят в общество трезвости в статусе негативной духовности, которую надо преодолеть, а потом от нуля постепенно и терпеливо возродить позитивную духовность.

Во-вторых, приведенные в таблице цифры позволяют говорить и о действительном содержании проводимой работы.

Общества и Братства трезвости до революции состояли из сотен и тысяч членов, духовная активность которых была на значительно более высоком уровне, чем сейчас. Современные общества и братства трезвости по официально объявленным данным имеют в составе в среднем не более 20 человек. С точки зрения социологии групп количество членов в общественной группе имеет принципиальное значение.

Группа, имеющая в своем составе не более 15 человек, в социологии именуется «малой социальной группой», функционирующей по своим особым законам, нежели группы с большим количеством участников.

Таким образом, *количественно* современные общества и братства трезвости не соответствуют своему историческому названию и, по существу, являются малыми социальными группами. В такой группе уповать только на молебны и обеты трезвости невозможно, ибо закономерности, описанные социологами при изучении малых групп, нельзя игнорировать.

Работа с малой группой алкогользависимых с учетом закономерностей групповой динамики является специфической *социально-педагогической работой*. Полагаю, что всем привычнее по отношению к алкогользависимым слышать слово «врачевание», нежели «воспитание». По моему мнению, сложившемуся на основе опыта не только Никольского храма села Ромашково, специфика алкоголизма в том, что он тесно сближает и соединяет служение врача и педагога. В частности, социальный педагог воспитывает и перевоспитывает, исправляет дефект, то есть в своем служении проявляет себя как социальный врач. Именно такое социальное врачевание наиболее адекватно для групп трезвости, создаваемых на приходах.

На церковном языке этот процесс называется воцерковлением и облекается в специфическую форму катехизации алкогользависимого. Такой подход наиболее перспективен. Во-первых, он отражает существо дела; во-вторых, имеет церковное основание – по инициативе Святейшего Патриарха КИРИЛЛА приходы получили право иметь в штате миссионеров, катехизаторов и социальных работников; в-третьих, есть мощный епархиальный ресурс – управляющий Московской епархией Митрополит ЮВЕНАЛИЙ делает все возможное для повышения образовательного уровня приходских работников – упомянутых специалистов готовит Коломенская духовная семинария. В КДС по благословению Владыки Митрополита организованы двухгодичные миссионерско-катехизаторские курсы. Теоретическая подготовка катехизаторов или социальных приходских работников со знанием социологии малых групп и специфики работы с алкогользависимыми для такого образовательного учреждения как КДС не является сложным делом.

Практические навыки лидерства в малой группе приходской социальный работник может нарабатывать в группе созависимых лиц. В представленной таблице 2 только 32 группы из 112 оказывают поддержку созависимым (28%). Между тем созависимые или как называл их выдающийся нарколог Юрий Владимирович Валентик – значимые другие лица – имеют потребность в социальной поддержке гораздо большую, нежели алкоголик в начальных стадиях развития зависимости. Социальная работа со значимыми другими лицами – действительная возможность профилактики алкоголизма, однако сегодня им получить поддержку негде, кроме как на православном приходе. Созависимость является феноменом нравственной ответственности. Нравственность по понятным причинам не может входить в компетенцию врача-нарколога, поэтому созависимые алкоголику лица в большинстве случаев остаются без духовной поддержки.

Совершенствованию системы церковно-социальной поддержки алкогользависимых личностей, профилактике алкоголизма и распространению трезвого образа жизни в обществе способствовало бы образование на приходах *групп поддержки созависимых* лиц именно как *самостоятельного типа церковно-социального учреждения*. Опыт социально-педагогической работы в таких группах будет серьезным основанием для эффективного развития и количественного роста приходских групп поддержки алкогользависимых лиц (приходских групп трезвости).

Опыт социального служения Никольского храма села Ромашково опубликован в №№ 3-4 за 2011 год журнала «Московские Епархиальные Ведомости» в статье «Социальные группы адаптации к трезвому образу жизни».¹ Статью можно найти на сайте Московской епархии или на сайте прихода <http://romashkovo.prihod.ru>

Благодарю за внимание.

Настоятель Никольского храма села Ромашково протоиерей Валентин Жохов

¹ <http://www.mepar.ru/library/vedomosti/54/926/>